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  Nota Metodológica
Módulo I – Amostra Quantitativa

Universo: população brasileira adulta urbana e rural  (16 anos e mais).

Amostragem: probabilística nos primeiros estágios (sorteio dos municípios, dos setores 

                        censitários e domicílios), combinada com controle de cotas de sexo e idade 

                        (Censo 2000, estimativa 2010, IBGE) para a seleção dos indivíduos (estágio final). 

Amostra total: 2.006 entrevistas, dividida em duas sub-amostras espelhadas, 

                         de 1.000 (A) e 1.006 (B) entrevistas. 

Dispersão geográfica: 150 municípios (pequenos, médios e grandes), distribuídos nas cinco 

                                       macro-regiões do país (Sudeste, Nordeste, Sul, Norte e Centro-Oeste). 

Entrevistas: face-a-face, domiciliares, com aplicação de questionários estruturados, somando 84 

                    perguntas (cerca de 200 variáveis). Para evitar tempo médio de entrevista superior a  

                    uma hora de duração, parte das perguntas foram distribuídas em duas versões de 

                    questionário (A e B), mantendo-se 40 perguntas em comum a ambas. As duas 

                    versões foram aplicadas conforme distribuição das respectivas sub-amostras (A e B).
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  Nota Metodológica

Margens de erro: até ± 2 pontos percentuais nas perguntas aplicadas ao total da amostra 

                              e de até ± 3 p.p. nas perguntas aplicadas apenas nas amostras A ou B, 

                              com intervalo de confiança de 95%. 

Data do campo: 08 a 30 de outubro de 2010.

Iniciativa: Fundação Perseu Abramo, em pareceria com a Rosa Luxemburg Stiftung.

Realização: Núcleo de Opinião Pública da FPA. 

                    Gustavo Venturi - assessoria técnico-científica, 

                    Vilma Bokany - coordenação operacional,                
                    Rita Dias - processamento de dados,                                                              
                    Janete Moura – assistente.
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 Temas Abordados

1. Perfil sócio-demográfico da amostra

2. Grupos sociais vítimas de intolerância

3. Níveis de preconceito contra indígenas

4. Percepção de preconceito contra indígenas no Brasil

5. Experiência de discriminação devido a raça, cor ou etnia 

6. Situação dos indígenas no Brasil hoje

7. Conhecimento sobre os povos indígenas no Brasil

8. Principais problemas e conflitos envolvendo os povos indígenas

9. Desenvolvimento e os povos indígenas 

10. Meio ambiente e os povos indígenas 

11. Recursos e subsistência dos povos indígenas

12. Direitos dos povos indígenas

13. Ameaças as terras indígenas

14. Educação indígena 

15. Saúde indígena 
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Perfil sócio-demográfico

  Capítulo 1
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38
24

14

62

21 20 21

85

15

TOTAL RM   Capitais   Outras
RM's

INTERIOR   Porte
Pequeno

  Porte
Médio

  Porte
Grande

Urbana Rural

Sul

Sudeste

Nordeste

Norte

Centro-oeste

[em %]

43

15

7

27

7Macro regiões

Natureza e porte do Município

Onde viveu a maior parte da vida

Fonte: P1. O/a sr/a. passou a maior parte da sua vida na cidade ou no campo?

Base: Total da amostra A + B (2006)
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Masculino
49%

Feminino
51%

13

20

20

23

19

516 e 17 anos

18 a 24 anos

25 a 34 anos

35 a 44 anos

45 a 59 anos

60 anos ou mais

Sexo

Idade

Média: 38 anos 

Base: Total da amostra A + B (2006)
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45

40

15

ATÉ ENSINO
FUNDAMENTAL

ENSINO MÉDIO

ENSINO
SUPERIOR

5
10 9

13
8

Não freqüentou
escola

Da 1ª à 3ª série do
1º grau

4ª série/ primário
completo

Da 5ª à 7ª série/
ginásio incompleto

8ª série/ ginásio
completo

13

27

colegial inc. colegial comp.

6 7
3

Superior incompleto Superior completo Pós-graduação 

14

3

23

60

FACILDIFICILSO SABE
LER E

ESCREVER
O NOME

NÃO SABE
LER E

ESCREVER

Fontes: P2. Até que ano de escola o/a sr/a. estudou? 

P3. O/a sr/a. sabe ler e escrever? 

P3a. Ler qualquer palavra é uma atividade que o/a sr/a considera  fáci,  difícil 
ou  o/a sr/a. sabe ler e escrever apenas seu nome? 

Escolaridade Base: Total da amostra A + B (2006)
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1
2

1
3
5

10
15

23
39Negra e branca

Só branca

Negra, branca e indígena

Branca e indígena

Negra e indígena

Só negra

Oriental e branca

Outras

Não sabe

1

3

3

2

38

13

41Branca

Preta

Parda

Amarela

Indígena

Outras

Não respondeu

Raça/ Cor (Critério IBGE) Ascendência Racial

33
44

53

24
36

9
20

9

50

26
17

8 6 11 1114
5 6 2 53 5 5 2 31 3 1 14 1 3 1 1

17 16
912

20

    N       CO     NE      SUL     SE   
Negra e branca Só branca Negra, branca e indígena Branca e indígena

Negra e indígena Só negra Oriental e branca Outras

Fonte: P22. O/a sr/a. diria que a sua cor ou raça é branca, preta, parda, amarela ou indigena? 
P23. E considerando as combinações de cor ou raça dos seus pais, avós ou até onde o/a sr/a. tem  conhecimento da sua família, qual das 
alternativas que eu vou citar se aproxima mais do seu caso?

51
222925 32

30

Base: Total da amostra A + B (2006)
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57

3

6

4

7

24PT

PSDB

PMDB

Outros

Nomes/ referências

Nenhum/ não tem

Partido Político de Preferência Desde quando prefere
50 46

8

28

12

Sempre teve
preferência por

esse partido

Passou a preferir
esse partido depois

De 1980 a 2001 De 2001 a 2010 Não sabe/ não
respondeu

Base: Entrevistados que tem preferencia pelo PSDB (132)

Fonte: P76 - Qual é o partido político que você prefere?
P78 - Você sempre teve preferência pelo_______ desde que o partido surgiu, ou passou a preferir o._______ depois? Desde quando?

53 42

10

21

12

Sempre teve
preferência por

esse partido

Passou a preferir
esse partido depois

De 1980 a 2001 De 2001 a 2010 Não sabe/ não
respondeu

69 27

12 13

2

Sempre teve
preferência por

esse partido

Passou a preferir
esse partido depois

De 1980 a 2001 De 2001 a 2010 Não sabe/ não
respondeu

Base: Entrevistados que tem preferencia pelo PMDB (75)

Base: Entrevistados que tem preferencia pelo PT (472)

Base: Total da amostra A + B (2006)
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1

7

2

1

1

3

25

64Católica

Evangélica

Espírita Kardecista

Umbanda

Candomblé

Outras religiões

Acredita em Deus, mas não tem religião

É ateu/ não acredita em Deus/ é agnóstico

Religião

Fonte: P79. Para terminar, vou ler uma lista de religiões para que o/a sr/a. me indique qual é a sua.

Base: Total da amostra A + B (2006)
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8
1

14
7

23
1
2

3
22

7
35MERCADO FORMAL

Func. público/a

Assalariado com carteira assinada

Conta-própria regular (paga ISS)

Autonômo universitário (profissional liberal)

Empregador (mais de dois empregados)

MERCADO INFORMAL

Assalariado/a sem carteira assinada

Conta-própria temporário (bico/ free lancer)

Outras situações

DESEMPREGADO

1

14

11

8

34

8

58

66PEA

Esta trabalhando

Desempregado

NAO PEA

Só estuda

Aposentado(a)

Dona de casa

Outras

Participação na PEA

Ocupação

Base: Entrevistados que tem participam da PEA

Fonte: P80.O/a sr/a. está trabalhando atualmente? Qual é a sua atividade principal: o/a sr/a.  é dona-de-casa, só estuda, está aposentado/a ou está 
desempregado/a e procurando trabalho?
P81. No seu trabalho (principal) o/a sr/a. e...

Base: Total da amostra A + B (2006)
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2

7

7

14

26

24

16

5Mora sozinha

 2 pessoas

 3 pessoas

 4 pessoas

 5 pessoas

 6 pessoas

 7 pessoas ou mais

Não respondeu
7

4
1
3

11
26

29
19Até 1 S.M.

Mais de 1 a 2 S.M.

Mais de 2 a 5 S.M.

Mais de 5 a 10 S.M.

Mais de 10 a 20 S.M.

Mais de 20 S.M.

Não sabe 

Recusa

Renda familiar mensal Número de moradores no domicílio

Base: Total da amostra A + B (2006)

Fonte: P84. Somando a sua renda com a das pessoas que moram com voce., de quanto foi aproximadamente a renda familiar em sua casa no mês 
passado ?
P82. Contando com o/a sr/a. e sem contar empregados domésticos,  quanta pessoas vivem atualmente, de forma permanente?
P83a.  Você ou alguém que mora neste domicílio, participa ou recebe benefício do Bolsa Família ou de algum outro programa social?

Benefícios de Programas Sociais
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GRUPOS SOCIAIS VÍTIMAS DE INTOLERÂNCIA

  Capítulo 2
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P4. Muitas vezes, mesmo sem conhecer, sentimos antipatia por pessoas que a gente vê.  Que tipo de gente o/a sr/a. estranha, ou sente antipatia, e 
não gosta de ver ou encontrar? 

Base: Total da amostra B (1006)

Grupos de pessoas que não gosta de encontrar

Espontânea e única, em %

4
31

1
12

2
2

5
5
6
7

9
10Portadores de vícios

Características comportamentais relacionadas à falsidade e fofoca

Com aparência/ visual diferente

Sócio-econômicos

Que cometeram delitos

Com caracterísiticas comportamentais relacionadas à poder 

GRUPOS RACIAIS/ ETNICOS

Grupos relacionados à religiões

Outras caracter´siitcas psico-sociais 

Outras respostas

NENHUM/ NINGUÉM/ GOSTO DE TODOS

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA/ RECUSA/ NÃO RESPONDEU



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P4. Muitas vezes, mesmo sem conhecer, sentimos antipatia por pessoas que a gente vê.  Que tipo de gente o/a sr/a. estranha, ou sente antipatia, e 
não gosta de ver ou encontrar? 

Base: Total da amostra B (1006)

Grupos de pessoas que não gosta de encontrar

Espontânea e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P4. Muitas vezes, mesmo sem conhecer, sentimos antipatia por pessoas que a gente vê.  Que tipo de gente o/a sr/a. estranha, ou sente antipatia, e 
não gosta de ver ou encontrar? 

Base: Total da amostra B (1006)

Grupos de pessoas que não gosta de encontrar

4
31

1
19

3
3
3
3

4
8
10
10
11

16
20Portadores de vícios

Características comportamentais relacionadas à falsidade e fofoca

Com aparência/ visual diferente

Sócio-econômicos

Que cometeram delitos

Com caracterísiticas comportamentais relacionadas à poder 

Grupos relacionados à religiões

GRUPOS RACIAIS/ ETNICOS

Com orientações sexuais específicas

Com características relacionadas ao comportamento sexual

Com características relacionadas a postura política

Outras características psico-sociais 

Outras respostas

NENHUM/ NINGUÉM/ GOSTO DE TODOS

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA/ RECUSA/ NÃO RESPONDEU

Espontânea e Múltipla, em %
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P4. Muitas vezes, mesmo sem conhecer, sentimos antipatia por pessoas que a gente vê.  Que tipo de gente o/a sr/a. estranha, ou sente antipatia, e 
não gosta de ver ou encontrar? 

Base: Total da amostra B (1006)

Grupos de pessoas que não gosta de encontrar

Espontânea e Múltipla, em %
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P5. Vou falar de alguns tipos de pessoas e gostaria que o/a sr/a. me dissesse o que o/a sr/a. sente normalmente quando vê ou encontra 
desconhecidos do tipo deles. 

Base: Total da amostra A+B(2006)

Sentimento para com desconhecidos
Estimulada e única, em %
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P5. Vou falar de alguns tipos de pessoas e gostaria que o/a sr/a. me dissesse o que o/a sr/a. sente normalmente quando vê ou encontra 
desconhecidos do tipo deles. 

Base: Total da amostra A+B(2006)

Sentimento para com desconhecidos
Estimulada e única, em %
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P5. Vou falar de alguns tipos de pessoas e gostaria que o/a sr/a. me dissesse o que o/a sr/a. sente normalmente quando vê ou encontra 
desconhecidos do tipo deles. 

Base: Total da amostra A+B(2006)

Sentimento para com desconhecidos
Estimulada e única, em %
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P5. Vou falar de alguns tipos de pessoas e gostaria que o/a sr/a. me dissesse o que o/a sr/a. sente normalmente quando vê ou encontra 
desconhecidos do tipo deles.

Base: Total da amostra B (1006)

Sentimento para com desconhecidos
Estimulada e única, em %
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P5. Vou falar de alguns tipos de pessoas e gostaria que o/a sr/a. me dissesse o que o/a sr/a. sente normalmente quando vê ou encontra 
desconhecidos do tipo deles.

Base: Total da amostra B (1006)

Sentimento para com desconhecidos
Estimulada e única, em %
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P5. Vou falar de alguns tipos de pessoas e gostaria que o/a sr/a. me dissesse o que o/a sr/a. sente normalmente quando vê ou encontra 
desconhecidos do tipo deles.

Base: Total da amostra B (1006)

Sentimento para com desconhecidos
Estimulada e única, em %
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P5. Vou falar de alguns tipos de pessoas e gostaria que o/a sr/a. me dissesse o que o/a sr/a. sente normalmente quando vê ou encontra 
desconhecidos do tipo deles.

Base: Total da amostra B (1006)

Sentimento para com desconhecidos
Estimulada e única, em %
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1
15

1
1

2
3
4

10
12

22
30Usuários de drogas 

Gente que não acredita em Deus

Ciganos

Ex-presidiários

Gente muito religiosa

Judeus

Muçulmanos

Estrangeiros em geral

ÍNDIOS

Nenhum/ nada

Não sabe/ não lembra/ recusa/ não respondeu

P6. Desses grupos todos, qual é o que você menos gosta de encontrar? 

Base: Total da amostra A(1000)
Principal grupo que menos gosta de encontrar

Estimulada e única, em %
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P6. Desses grupos todos, qual é o que você menos gosta de encontrar? 

Base: Total da amostra A(1000)
Principal grupo que menos gosta de encontrar

Estimulada e única, em %
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3
3
3
4

4
4
6

7

8
17
20Usuários de drogas 

Gente que não acredita em Deus

Ex-presidiários

Ciganos

Gays / Lésbicas/ Bissexuais

Mendigos de rua/ moradores de rua

Gente muito rica

Travestis/ Transexuais

Crianças de rua

Gente muito religiosa

Prostitutas

P6. Desses grupos todos, qual é o que você menos gosta de encontrar? 

Base: Total da amostra B(1006)

Principal grupo que menos gosta de encontrar

13

1

1

1

1

1

1

2Garotos de programa

Gente com AIDS

Judeus

Estrangeiros em geral

Pessoas com deficiência 

ÍNDIOS

Muçulmanos

Nenhum/ nada

Estimulada e única, em %
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P6. Desses grupos todos, qual é o que você menos gosta de encontrar? 

Base: Total da amostra B(1006)

Principal grupo que menos gosta de encontrar
Estimulada e única, em %
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9
9
10
10

12
14
14
15

18
22

31
42Usuários de drogas 

Gente que não acredita em Deus

Ex-presidiários

Ciganos

Gays / Lésbicas/ Bissexuais

Prostitutas

Travestis/ Transexuais

Mendigos de rua/ moradores de rua

Crianças de rua

Gente muito rica

Garotos de programa

Gente muito religiosa

P6. Desses grupos todos, qual é o que você menos gosta de encontrar?

Base: Total da amostra B (2006)

Demais grupos que menos gosta de encontrar

Estimulada e múltipla, em %

13

1

1

1

2

2

2

3

4

4Judeus

Gente com AIDS

Muçulmanos

Estrangeiros em geral

Desempregados

Pessoas com deficiência 

Índios

Asiáticos ou orientais

Outras

Nenhum/ nada
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P6. Desses grupos todos, qual é o que você menos gosta de encontrar?

Base: Total da amostra B (2006)

Demais grupos que menos gosta de encontrar

Estimulada e múltipla, em %
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PRECONCEITO CONTRA INDÍGENAS

  Capítulo 3
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P9. Eu vou falar algumas coisas que costumam ser ditas sobre os índios, que algumas pessoas concordam e outras não.

Gostaria que o/a sr/a. dissesse se concorda ou discorda de cada  uma delas.

Base:Total das Amostras A+B (2006)

Concordância com afirmações sobre indígenas
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P9. Eu vou falar algumas coisas que costumam ser ditas sobre os índios, que algumas pessoas concordam e outras não.

Gostaria que o/a sr/a. dissesse se concorda ou discorda de cada  uma delas.

Base:Total das Amostras A+B (2006)

Os índios vivem mais de acordo com a natureza do que os brancos
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P9. Eu vou falar algumas coisas que costumam ser ditas sobre os índios, que algumas pessoas concordam e outras não.

Gostaria que o/a sr/a. dissesse se concorda ou discorda de cada  uma delas.

Base:Total das Amostras A+B (2006)

Os índios protegem mais o meio ambiente do que os brancos
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P9. Eu vou falar algumas coisas que costumam ser ditas sobre os índios, que algumas pessoas concordam e outras não.

Gostaria que o/a sr/a. dissesse se concorda ou discorda de cada  uma delas.

Base:Total das Amostras A+B (2006)

Os índios são os verdadeiros donos das terras do Brasil



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P9. Eu vou falar algumas coisas que costumam ser ditas sobre os índios, que algumas pessoas concordam e outras não.

Gostaria que o/a sr/a. dissesse se concorda ou discorda de cada  uma delas.

Base:Total das Amostras A+B (2006)

No Brasil tem muita terra para pouco índio
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P9. Eu vou falar algumas coisas que costumam ser ditas sobre os índios, que algumas pessoas concordam e outras não.

Gostaria que o/a sr/a. dissesse se concorda ou discorda de cada  uma delas.

Base:Total das Amostras A+B (2006)

Os índios são selvagens, querem resolver tudo a força
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P9. Eu vou falar algumas coisas que costumam ser ditas sobre os índios, que algumas pessoas concordam e outras não.

Gostaria que o/a sr/a. dissesse se concorda ou discorda de cada  uma delas.

Base:Total das Amostras A+B (2006)

A maioria dos índios é pobre poque não gosta de trabalhar



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P9. Eu vou falar algumas coisas que costumam ser ditas sobre os índios, que algumas pessoas concordam e outras não.

Gostaria que o/a sr/a. dissesse se concorda ou discorda de cada  uma delas.

Base:Total das Amostras A+B (2006)

Índio bom é índio morto



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P10. Na sua opinião existem diferenças de inteligência entre índios e brancos?  Quem são mais inteligentes, os índios ou os brancos? 

Base:Total das Amostras A1+B2 (2006)

Diferença de inteligências entre índios e brancos

Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P9. Eu vou falar algumas coisas que costumam ser ditas sobre os índios, que algumas pessoas concordam e outras não.

Gostaria que o/a sr/a. dissesse se concorda ou discorda de cada  uma delas.

Base:Total das Amostras A+B (2006)

Diferença de inteligências entre índios e brancos



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

PERCEPÇÃO DO PRECONCEITO CONTRA  
INDÍGENAS NO BRASIL

  Capítulo 4



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
18. De modo geral, na sua opinião, existe discriminação contra os índios no Brasil? Muito ou um pouco?

Base:Total das Amostras  A+B (2006)

Percepção do preconceito contra indígenas
Estimulada e unica



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA
Base:Total das Amostras A+B (2006)Percepção do preconceito contra indígenas

P
18. De modo geral, na sua opinião, existe discriminação contra os índios no Brasil? Muito ou um pouco?



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
P19a. Na sua opinião, no Brasil os brancos têm preconceito em relação aos índígenas? P19b. E os índígenas, têm preconceito em relação aos brancos?   
P19c. E os negros tem preconceito em relação ao indígena?   P19d. E  em relação aos negros, os índios tem preconceito?

Base:Total das Amostras A+B (2006)

Percepção do preconceito inter-racial no Brasil – Índio / Branco
Estimulada e única, em %

79

49



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
P19a. Na sua opinião, no Brasil os brancos têm preconceito em relação aos índígenas? P19b. E os índígenas, têm preconceito em relação aos brancos?   
P19c. E os negros tem preconceito em relação ao indígena?   P19d. E  em relação aos negros, os índios tem preconceito?

Base:Total das Amostras A+B (2006)

Percepção do preconceito inter-racial no Brasil – Índio / Branco
Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
P20a. E o/a sr/a., tem preconceito em relação aos índígenas?  Muito ou um pouco? P20b. E em relação aos negros, o/a sr/a. tem preconceito?  
Muito ou um pouco? P20c. E em relação aos brancos, o/a sr/a. tem preconceito? Muito ou um pouco?

Base:Total das Amostras A+B (2006)

Preconceito pessoal inter-racial no Brasil 
Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA
Base:Total das Amostras A+B (2006)

Preconceito pessoal contra indígenas

P
P20a. E o/a sr/a., tem preconceito em relação aos índígenas?  Muito ou um pouco? 



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

EXPERIÊNCIA DE DISCRIMINAÇÃO DEVIDO A RAÇA, 
COR OU ETNIA

  Capítulo 5



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
25.O/a sr/a. já se sentiu discriminado/a alguma vez por causa da sua cor ou raça? O/a sr/ª diria que costuma ser discriminado sempre, quase 
sempre de vez em  quando ou isso só aconteceu uma ou duas vezes?

Base:Total das Amostras A+B (2006)

Percepção de discrimanação devido a  raça ou cor e frequência com 
que acontece

89

5

4

1

1

11JÁ SE SENTIU
DISCRIMINADO(A)

Sempre

Quase sempre

De vez em quando

Isso aconteceu só uma
ou duas vezes

NUNCA SE SENTIU
DISCRIMINADO(A)

Estimulada e unica, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA
Base:Total das Amostras A+B (2006)

Percepção de discrimanação devido a  raça ou cor e frequência com que 
acontece

P
25.O/a sr/a. já se sentiu discriminado/a alguma vez por causa da sua cor ou raça? O/a sr/ª diria que costuma ser discriminado sempre, quase sempre de vez 
em  quando ou isso só aconteceu uma ou duas vezes?



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P26.Em que situações o/a sr/a. já se sentiu discriminado/a por causa da sua cor ou raça? O que aconteceu?

Situações de discriminação – O que aconteceu
Base: Entrevistados que já se sentiram discriminados devido à 

raça ou cor - Amostras A+B (219)
Espontânea e múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P26.Em que situações o/a sr/a. já se sentiu discriminado/a por causa da sua cor ou raça? O que aconteceu?

Situações de discriminação – O que aconteceu
Base: Entrevistados que já se sentiram discriminados devido à 

raça ou cor - Amostras A+B (219)
Espontânea e múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P26.Em que situações o/a sr/a. já se sentiu discriminado/a por causa da sua cor ou raça? O que aconteceu?

Situações de discriminação – O que aconteceu
Base: Entrevistados que já se sentiram discriminados devido à 

raça ou cor - Amostras A+B (219)
Espontânea e múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P26.Em que situações o/a sr/a. já se sentiu discriminado/a por causa da sua cor ou raça? Quem discriminou? Onde aconteceu?

Base: Entrevistados que já se sentiram discriminados devido à 
raça ou cor - Amostras A+B (219)

3

5
4

2
3

5
7

7
8
10
10
11

14
16Os alunos/  co legas de sala de aula/  turma

Desconhecido(a)

Negros/  negaiada/  vizinhos negros

A tendentes de comercio

Patrões/  empregador/  gerente/  chefe

A migo(a)/  vizinha/  amigos brancos

Os brancos/  crianças brancas

Famí lia

C olegas de serviço

Professores

Po liciais

Estrangeiros (japonês/  asiático)

Outras respostas

Não sabe/  não lembra/  não respondeu

Espontânea e múltipla, em %

Situações de discriminação –  Agente discriminador e local 



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P26.Em que situações o/a sr/a. já se sentiu discriminado/a por causa da sua cor ou raça? Quem discriminou? Onde aconteceu?

Base: Entrevistados que já se sentiram discriminados devido à 
raça ou cor - Amostras A+B (219)

Espontânea e múltipla, em %

Situações de discriminação –  Agente discriminador e local 



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
26.Em que situações o/a sr/a. já se sentiu discriminado/a por causa da sua cor ou raça? Quem discriminou? Onde aconteceu?

Situações de discriminação - Onde aconteceu? 
Base: Entrevistados que já se sentiram discriminados devido à 

raça ou cor - Amostras A+B (219)

5

3

2

2

3

4

5
7

8

14

15
16

19Escola

Trabalho

Localidades - cidades/ países 

Estabelecimentos comerciais 

Rua

Locais de lazer 

Cidade onde moro

Casa de parentes/amigos

Minha casa

Agência de emprego/ estágios

Hospital/ posto de saúde

Outras respostas

Não sabe/ não lembra/ não respondeu

Espontânea e múltipla, em%



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
26.Em que situações o/a sr/a. já se sentiu discriminado/a por causa da sua cor ou raça? Quem discriminou? Onde aconteceu?

Situações de discriminação - Onde aconteceu? 
Base: Entrevistados que já se sentiram discriminados devido à 

raça ou cor - Amostras A+B (219)

Espontânea e múltipla, em%



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
26.Em que situações o/a sr/a. já se sentiu discriminado/a por causa da sua cor ou raça? Quando foi a ultima vez que isso aconteceu?

Situações de discriminação –  Última vez que aconteceu 
Base: Entrevistados que já se sentiram discriminados devido à 

raça ou cor - Amostras A+B (219)

16

24

13

26

21Há 1 ano

Há mais de 1 a 5 anos

Há mais de 5 a 10 anos

Há mais de 10 anos

Não sabe/ Não
respondeu

Estimulada e unica, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
26.Em que situações o/a sr/a. já se sentiu discriminado/a por causa da sua cor ou raça? Quando foi a ultima vez que isso aconteceu?

Situações de discriminação –  Última vez que aconteceu 
Base: Entrevistados que já se sentiram discriminados devido à 

raça ou cor - Amostras A+B (219)

Estimulada e unica, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

SITUAÇÃO DOS INDÍGENAS NO BRASIL HOJE

  Capítulo 6



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA
Base:Total das amostras A+B (2006)

Percepção de diferenças entre índios e não índios no Brasil hoje

P11. Na sua opinião, ser índio ou não ser índio no Brasil hoje, é a mesma coisa ou é diferente?

        É muito ou um pouco diferente? 

Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA
Base:Total das amostras A+B (2006)

Percepção de diferenças entre índios e não índios no Brasil hoje

P11. Na sua opinião, ser índio ou não ser índio no Brasil hoje, é a mesma coisa ou é diferente?

        É muito ou um pouco diferente? 

Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
12. Quais são para o/a sr/a. as principais diferenças entre ser índio ou não índio no Brasil? O que mais e diferente?

Base: Entrevistados  que percebem diferenças entre ser 
índio -  Amostra A (703)Principais  diferenças entre índios e não índios no Brasil hoje

Espontânea e Múltipla, em %

Referências a índios (91%)



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
12. Quais são para o/a sr/a. as principais diferenças entre ser índio ou não índio no Brasil? O que mais e diferente?

Base: Entrevistados  que percebem diferenças entre ser 
índio -  Amostra A (703)Principais  diferenças entre índios e não índios no Brasil hoje

Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
12. Quais são para o/a sr/a. as principais diferenças entre ser índio ou não índio no Brasil? O que mais e diferente?

Base: Entrevistados  que percebem diferenças entre ser 
índio e não índio -  Amostra A (703)

Principais  diferenças entre índios e não índios no Brasil hoje
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
12. Quais são para o/a sr/a. as principais diferenças entre ser índio ou não índio no Brasil? O que mais e diferente?

Base: Entrevistados  que percebem diferenças entre ser 
índio -  Amostra A (703)Principais  diferenças entre índios e não índios no Brasil hoje

Espontânea e Múltipla, em %

Referências a índios (91%)



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
12. Quais são para o/a sr/a. as principais diferenças entre ser índio ou não índio no Brasil? O que mais e diferente?

Base: Entrevistados  que percebem diferenças entre ser 
índio -  Amostra A (703)Principais  diferenças entre índios e não índios no Brasil hoje

Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
12. Quais são para o/a sr/a. as principais diferenças entre ser índio ou não índio no Brasil? O que mais e diferente?

Base: Entrevistados  que percebem diferenças entre ser 
índio e não índio -  Amostra A (703)

Principais  diferenças entre índios e não índios no Brasil hoje
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
12. Quais são para o/a sr/a. as principais diferenças entre ser índio ou não índio no Brasil? O que mais e diferente?

Base: Entrevistados  que percebem diferenças entre ser 
índio -  Amostra A (703)Principais  diferenças entre índios e não índios no Brasil hoje

Espontânea e Múltipla, em %

Referências a índios (91%)



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
12. Quais são para o/a sr/a. as principais diferenças entre ser índio ou não índio no Brasil? O que mais e diferente?

Base: Entrevistados  que percebem diferenças entre ser 
índio e não índio -  Amostra A (703)

Principais  diferenças entre índios e não índios no Brasil hoje
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
12. Quais são para o/a sr/a. as principais diferenças entre ser índio ou não índio no Brasil? O que mais e diferente?

Base: Entrevistados  que percebem diferenças entre ser 
índio -  Amostra A (703)Principais  diferenças entre índios e não índios no Brasil hoje

Espontânea e Múltipla, em %

Referências a  não índios (31%)



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
12. Quais são para o/a sr/a. as principais diferenças entre ser índio ou não índio no Brasil? O que mais e diferente?

Base: Entrevistados  que percebem diferenças entre ser 
índio e não índio -  Amostra A (703)

Principais  diferenças entre índios e não índios no Brasil hoje
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
12. Quais são para o/a sr/a. as principais diferenças entre ser índio ou não índio no Brasil? O que mais e diferente?

Base: Entrevistados  que percebem diferenças entre ser 
índio -  Amostra A (703)Principais  diferenças entre índios e não índios no Brasil hoje

Espontânea e Múltipla, em %

Referências a  não índios (31%)



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
12. Quais são para o/a sr/a. as principais diferenças entre ser índio ou não índio no Brasil? O que mais e diferente?

Base: Entrevistados  que percebem diferenças entre ser 
índio -  Amostra A (703)Principais  diferenças entre índios e não índios no Brasil hoje

Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
13.  Por que é a mesma coisa? Como assim? Em que sentido é a mesma coisa?

Base: Entrevistados  que não percebem diferenças entre ser 
índio -  Amostra  A (297)

Principais  semelhanças entre índios e não índios no Brasil hoje
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
13.  Por que é a mesma coisa? Como assim? Em que sentido é a mesma coisa?

Base: Entrevistados  que não percebem diferenças entre ser 
índio -  Amostra  A (297)Principais  semelhanças entre índios e não índios no Brasil hoje

Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
13.  Por que é a mesma coisa? Como assim? Em que sentido é a mesma coisa?

Base: Entrevistados  que não percebem diferenças entre ser 
índio  e não índio -  Amostra  A (297)

Principais  semelhanças entre índios e não índios no Brasil hoje
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
13.  Por que é a mesma coisa? Como assim? Em que sentido é a mesma coisa?

Base: Entrevistados  que não percebem diferenças entre ser 
índio  e não índio -  Amostra  A (297)

Principais  semelhanças entre índios e não índios no Brasil hoje
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
13.  Por que é a mesma coisa? Como assim? Em que sentido é a mesma coisa?

Base: Entrevistados  que não percebem diferenças entre ser 
índio -  Amostra  A (297)

Principais  semelhanças entre índios e não índios no Brasil hoje
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
13.  Por que é a mesma coisa? Como assim? Em que sentido é a mesma coisa?

Base: Entrevistados  que não percebem diferenças entre ser 
índio  e não índio -  Amostra  A (297)

Principais  semelhanças entre índios e não índios no Brasil hoje
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
14. Quais são as coisas boas em ser índio no Brasil hoje? Como assim ? Porque isso e bom?O que mais tem de bom em ser indígena no Brasil?

Base:Total da Amostra B(1006)

Aspectos positivos em ser  índio no Brasil hoje
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
14. Quais são as coisas boas em ser índio no Brasil hoje? Como assim ? Porque isso e bom?O que mais tem de bom em ser indígena no Brasil?

Base:Total da Amostra B(1006)

Aspectos positivos em ser  índio no Brasil hoje
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
14. Quais são as coisas boas em ser índio no Brasil hoje? Como assim ? Porque isso e bom?O que mais tem de bom em ser indígena no Brasil?

Base:Total da Amostra B(1006)

Aspectos positivos em ser  índio no Brasil hoje
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
14. Quais são as coisas boas em ser índio no Brasil hoje? Como assim ? Porque isso e bom?O que mais tem de bom em ser indígena no Brasil?

Base:Total da Amostra B(1006)

Aspectos positivos em ser  índio no Brasil hoje
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
15. E quais são as coisas ruins em ser índio no Brasil  hoje? Por que isso e ruim? O que mais tem de ruim em ser indígena no Brasil?

Base:Total da Amostra  B (1006)

Aspectos negativos em ser  índio no Brasil hoje
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
15. E quais são as coisas ruins em ser índio no Brasil  hoje? Por que isso e ruim? O que mais tem de ruim em ser indígena no Brasil?

Base:Total da Amostra  B (1006)

Aspectos negativos em ser  índio no Brasil hoje
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
15. E quais são as coisas ruins em ser índio no Brasil  hoje? Por que isso e ruim? O que mais tem de ruim em ser indígena no Brasil?

Base:Total da Amostra  B (1006)

Aspectos negativos em ser  índio no Brasil hoje
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
15. E quais são as coisas ruins em ser índio no Brasil  hoje? Por que isso e ruim? O que mais tem de ruim em ser indígena no Brasil?

Base:Total da Amostra  B (1006)

Aspectos negativos em ser  índio no Brasil hoje
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
16. Em comparação com a vida ha uns 20 ou 30 anos atrás, o/a sr/a. diria que a situação dos índios hoje no Brasil:  está melhor, está pior  ou não teve 
mudanças?

s
Base: Total das  Amostra A +B (2006)

Evolução da situação indígena no Brasil nos últimos 20 anos
Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P17. Por que ? 

Razões da avaliação da evolução da situação indígena no Brasil 

Base: Entrevistados que percebem diferenças na situação indígena no 
Brasil  nos últimos anos -  Amostra A (883)

Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P17. Por que ? 

Razões da avaliação da evolução da situação indígena no Brasil 

Base: Entrevistados que percebem diferenças na situação indígena no 
Brasil  nos últimos anos -  Amostra A (883)

Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P17. Por que ? 

Razões da avaliação da evolução da situação indígena no Brasil 

Base: Entrevistados que percebem diferenças na situação indígena no 
Brasil  nos últimos anos -  Amostra A (883)

Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P17. Por que ? 

Razões da avaliação da evolução da situação indígena no Brasil 

Base: Entrevistados que percebem diferenças na situação indígena no 
Brasil  nos últimos anos -  Amostra A (883)

Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P17. Por que ? 

Razões da avaliação da evolução da situação indígena no Brasil 

Base: Entrevistados que percebem diferenças na situação indígena no 
Brasil  nos últimos anos -  Amostra A (883)

Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P17. Por que ? 

Razões da avaliação da evolução da situação indígena no Brasil 

Base: Entrevistados que percebem diferenças na situação indígena no 
Brasil  nos últimos anos -  Amostra A (883)

Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P17. Por que ? 

Razões da avaliação da evolução da situação indígena no Brasil 

Base: Entrevistados que percebem diferenças na situação indígena no 
Brasil  nos últimos anos -  Amostra A (883)

Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P17. Por que ? 

Razões da avaliação da evolução da situação indígena no Brasil 

Base: Entrevistados que percebem diferenças na situação indígena no 
Brasil  nos últimos anos -  Amostra A (883)

Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P17. Por que ? 

Razões da avaliação da evolução da situação indígena no Brasil 

Base: Entrevistados que percebem diferenças na situação indígena no 
Brasil  nos últimos anos -  Amostra A (883)

Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

CONHECIMENTO SOBRE A POPULAÇÃO E OS POVOS 
INDÍGENAS NO BRASIL

  Capítulo 7



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
27. Falando agora de índios, quantos povos indígenas diferentes o/a sr/a. acredita que existem aproximadamente hoje no Brasil?

 
        

Base:Total da Amostra A + B(2006)

Quantidade de povos indígenas existentes no Brasil hoje
Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
28. Pelo que o/a sr/a. sabe ou ouviu falar, a população indígena no Brasil está aumentando, diminuindo ou não teve mudancas nos  últimos 10 ou 20 anos?

 
       

Base: Entrevistados que citaram  a existência de povos indígenas no Brasil - Amostras A +  B (749)

Oscilação da população indígena no Brasil nos últimos anos
Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P29.  Mais ou menos, pelo que o/a sr/a. sabe ou imagina, qual é o tamanho da população indígena que vive  em aldeias atualmente no Brasil? 

Base:Total da Amostra A + B(749)

Tamanho da população indígena do Brasil
Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

PRINCIPAIS PROBLEMAS E CONFLITOS ENVOLVENDO 
OS POVOS INDÍGENAS

  Capítulo 8



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P30. No Brasil existe hoje quase 1 milhão de índios vivendo em aldeias. Na sua opinião, quais são os principais problemas que os indios tem hoje no Brasil?
O que mais? Quais são as principais dificuldades dos indiios?      

Base:Total da Amostra A (1000)

Principais problemas dos povos indígenas no Brasil hoje
Espontânea  e  Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P30. No Brasil existe hoje quase 1 milhão de índios vivendo em aldeias. Na sua opinião, quais são os principais problemas que os indios tem hoje no Brasil?
O que mais? Quais são as principais dificuldades dos indiios?      

Base:Total da Amostra A (1000)

Principais problemas dos povos indígenas no Brasil hoje
Espontânea  e  Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P30. No Brasil existe hoje quase 1 milhão de índios vivendo em aldeias. Na sua opinião, quais são os principais problemas que os indios tem hoje no Brasil?
O que mais? Quais são as principais dificuldades dos indiios?      

Base:Total da Amostra A (1000)

Principais problemas dos povos indígenas no Brasil hoje
Espontânea  e  Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P30. No Brasil existe hoje quase 1 milhão de índios vivendo em aldeias. Na sua opinião, quais são os principais problemas que os indios tem hoje no Brasil?
O que mais? Quais são as principais dificuldades dos indiios?      

Base:Total da Amostra A (1000)

Principais problemas dos povos indígenas no Brasil hoje
Espontânea  e  Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P30. No Brasil existe hoje quase 1 milhão de índios vivendo em aldeias. Na sua opinião, quais são os principais problemas que os indios tem hoje no Brasil?
O que mais? Quais são as principais dificuldades dos indiios?      

Base:Total da Amostra A (1000)

Principais problemas dos povos indígenas no Brasil hoje
Espontânea  e  Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P31.  Pelo que o/a sr/a. sabe ou ouviu falar, existem conflitos que envolvam os indígenas hoje no Brasil?Muitos ou so alguns?
        

Base:Total da Amostra A  + B (2006)

Conflitos envolvendo povos indígenas no Brasil hoje

Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P32a. Pelo que o/a sr/a. sabe ou ouviu falar, qual é conflito mais grave, envolvendo índios, que acontece hoje no Brasil?
O que o/a sr/a. sabe sobre esse conflito?  

Base: Entrevistados que identificam conflitos – Amostra  A + B (1218)

Desvendando os conflitos e seus envolvidos – O que 
Espontânea  e  Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P32a. Pelo que o/a sr/a. sabe ou ouviu falar, qual é conflito mais grave, envolvendo índios, que acontece hoje no Brasil?
O que o/a sr/a. sabe sobre esse conflito?  

Base: Entrevistados que identificam conflitos – Amostra  A + B (1218)

Desvendando os conflitos e seus envolvidos – O que 
Espontânea  e  Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P32a. Pelo que o/a sr/a. sabe ou ouviu falar, qual é conflito mais grave, envolvendo índios, que acontece hoje no Brasil?
O que o/a sr/a. sabe sobre esse conflito?  

Base: Entrevistados que identificam conflitos – Amostra  A + B (1218)

Desvendando os conflitos e seus envolvidos – O que 
Espontânea  e  Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P32a. Pelo que o/a sr/a. sabe ou ouviu falar, qual é conflito mais grave, envolvendo índios, que acontece hoje no Brasil?
O que o/a sr/a. sabe sobre esse conflito?  

Base: Entrevistados que identificam conflitos – Amostra  A + B (1218)

Desvendando os conflitos e seus envolvidos – O que 
Espontânea  e  Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P32b. Pelo que o/a sr/a. sabe ou ouviu falar, qual é conflito mais grave, envolvendo índios, que acontece hoje no Brasil?
           Em que região ou estado do Brasil está acontecendo?

Base: Entrevistados que identificam conflitos – Amostra  A + B (1218)

Desvendando os conflitos e seus envolvidos - Onde

1

8

9

7

5

16

12

12

37REGIÃO NORTE

Amazonas 

Pará 

REGIÃO CENTRO-OESTE

Brasília/ Distrito Federal

Mato Grosso

CITA REGIÕES 

Amazônia

Xingu

30

2

3

2

4

5REGIÃO NORDESTE

REGIÃO SUDESTE

São Paulo

REGIÃO SUL

TODO O PAÍS/ VÁRIAS REGIÕES DO BRASIL

NÃO SABE / NÃO LEMBRA/  NÃO RESPONDEU

Espontânea  e   única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P32b. Pelo que o/a sr/a. sabe ou ouviu falar, qual é conflito mais grave, envolvendo índios, que acontece hoje no Brasil?
           Em que região ou estado do Brasil está acontecendo?

Base: Entrevistados que identificam conflitos – Amostra  A + B (1218)

Desvendando os conflitos e seus envolvidos - Onde
Espontânea  e   única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P32b. Pelo que o/a sr/a. sabe ou ouviu falar, qual é conflito mais grave, envolvendo índios, que acontece hoje no Brasil?
           Em que região ou estado do Brasil está acontecendo?

Base: Entrevistados que identificam conflitos – Amostra  A + B (1218)

Desvendando os conflitos e seus envolvidos - Onde
Espontânea  e   única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P32c. Pelo que o/a sr/a. sabe ou ouviu falar, qual é conflito mais grave, envolvendo índios, que acontece hoje no Brasil?
          Qual o povo indigena envolvido? Quem mais esta envolvido?

Base: Entrevistados que identificam conflitos – Amostra  A + B (1218)

Desvendando os conflitos e seus envolvidos -  Povos indígenas Envolvidos
Espontânea  e  Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P32c. Pelo que o/a sr/a. sabe ou ouviu falar, qual é conflito mais grave, envolvendo índios, que acontece hoje no Brasil?
          Qual o povo indigena envolvido? Quem mais esta envolvido?

Base: Entrevistados que identificam conflitos – Amostra  A + B (1218)

Desvendando os conflitos e seus envolvidos -  Outros Envolvidos
Espontânea  e  Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P32. Quando aconteceu, ou desde quando ocorre isso?

Base: Entrevistados que identificam conflitos – Amostra  A + B (1218)

Desvendando os conflitos e seus envolvidos  - Quando
Espontânea e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P33.  Pelo que o/a sr/a. já ouviu falar, quem tem mais razão nesse conflito? 

Base: Entrevistados que identificam conflitos  A + B(1218)

Quem está com a razão neste conflito
Espontânea e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

DESENVOLVIMENTO X POVOS INDÍGENAS

  Capítulo 9



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P34. Você concorda ou discorda das seguintes frases: Totalmente ou em parte? 
        

Base:Total da Amostra A  + B (2006)

Grau de concordância com afirmações sobre desenvolvimento e os 
povos indígenas 



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA
A CONSTRUÇÃO DE ESTRADAS E DE REPRESAS PARA HIDRELÉTRICAS SÓ DEVERIA 
SER FEITA QUANDO ESSAS OBRAS CAUSASSEM BAIXO IMPACTO NO MEIO AMBIENTE

P34. Você concorda ou discorda das seguintes frases: Totalmente ou em parte? 
        

Base:Total da Amostra A  + B (2006)



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA
FAZENDAS OU AGROINDÚSTRIAS NAS TERRAS INDÍGENAS SÓ DEVERIAM SER 
PERMITIDAS SE OS ÍNDIOS CONCORDASSEM

P34. Você concorda ou discorda das seguintes frases: Totalmente ou em parte? 
        

Base:Total da Amostra A  + B (2006)



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA
A CONSTRUÇÃO DE ESTRADAS E REPRESAS PARA HIDRELÉTRICAS EM TERRAS 
INDÍGENAS SÓ DEVERIA SER FEITA SE OS ÍNDIOS QUE VIVESSEM NAS ÁREAS 
INUNDADAS POR ESSAS OBRAS CONCORDASSEM 

P34. Você concorda ou discorda das seguintes frases: Totalmente ou em parte? 
        

Base:Total da Amostra A  + B (2006)



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA
FAZENDAS OU AGROINDÚSTRIAS NAS TERRAS INDÍGENAS SÓ DEVERIAM SER 
PERMITIDAS SE EMPREGASSEM OS ÍNDIOS NESSES NEGÓCIOS 

P34. Você concorda ou discorda das seguintes frases: Totalmente ou em parte? 
        

Base:Total da Amostra A  + B (2006)



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA
NÃO TEM COMO PROMOVER O DESENVOLVIMENTO E O CRESCIMENTO ECONÔMICO DO 
PAÍS SEM DESTRUIR PARTE DA NATUREZA 

P34. Você concorda ou discorda das seguintes frases: Totalmente ou em parte? 
        

Base:Total da Amostra A  + B (2006)



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA
O MAIS IMPORTANTE É O CRESCIMENTO ECONÔMICO DO PAÍS, MESMO QUE PARA ISSO 
OS INDÍGENAS TENHAM QUE SAIR DE SUAS TERRAS 

P34. Você concorda ou discorda das seguintes frases: Totalmente ou em parte? 
        

Base:Total da Amostra A  + B (2006)



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

MEIO AMBIENTE E OS POVOS INDÍGENAS

  Capítulo 10



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P35. Em relação ao meio ambiente, você diria que, de um modo geral, na maior parte das vezes a maneira como os indigenas produzem,  protege ou 
agride a natureza e o meio ambiente? 

        

Base:Total da Amostra A  +  B (2006)

Relação dos povos indígenas com o meio ambiente
Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P36a.  Na sua opinião, qual destes é o maior responsável pelo dematamento das florestas brasileiras?
           

Base:Total da Amostra B (1006)

Principal responsável pelo desmatamento
Estimulada e única, em %

As demais menções (agentes e governos estrangeiros, 
todos, outros e não sabe ) não ultrapassaram 1% 



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

 P36b E em segundo lugar? P36c E em  terceiro lugar?
           

Base:Total da Amostra B (1006)

Demais responsáveis pelo desmatamento

As demais menções (todos, outros, e não 
sabe),  não ultrapassaram 1%

Estimulada e múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

           

Capítulo 11               

RECURSOS E SUBSISTÊNCIA DOS POVOS INDÍGENAS



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

 P37. Pelo que o/a sr/a. sabe ou ouviu falar, a maioria dos povos indígenas produz  para ter renda e ganhar  dinheiro ou só para seu consumo próprio e 
imediato?

Base:Total da Amostra B (1006)

Subsistência e recursos dos povos indígenas
Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P38. Na sua opinião, de um modo geral os indígenas precisam de recursos ou apoio financeiro para  desenvolverem suas atividades e seu modo de vida, ou 
não precisam? 

Base:Total da Amostra B (1006)

Necessidade de recursos ou ajuda financeira para desenvolvimento 
indígena

Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

 P39. Na sua opinião, quem deveria dar esse apoio aos indígenas?  De quem mais deveria vir este apoio? 
           

Base: Entrevistados que acham que os indígenas necessitam de
  recursos ou  apoio  financeiro Amostra B (819)

Quem deveria dar apoio para o desenvolvimento indígena

2

3

3

6

6

9

14

26

85Governo Federal

Governos Estaduais

FUNAI

Governos Municipais

Grandes empresas

ONGs nacionais

Grandes fazendeiros

Outras respostas

Não sabe/ não lembra/
recusa

Os 
As demais  menções(populacãoe organizações internacionais)
não ultrapassaram 1%

Espontânea e múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

           

Capítulo 12

DIREITOS DOS POVOS INDÍGENAS



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

 P40. No Brasil, os direitos indígenas estão definidos no “Estatuto do Índio”. O/a sr/a. conhece ou já ouviu falar  do Estatuto do Índio?  Conhece ou só ouviu falar?   
        

Base:Total da Amostra B (1006)

Conhecimento do Estatuto do Índio 
Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

           

Base: Entrevistado(as) que conhecem ou  ouviram falar
 do estatuto do índio  -  Amostra B (253)

 Conhecimento dos direitos garantidos pelo estatuto do Índio

P41. Pelo que o/a sr/a. sabe, que direitos esse Estatuto garante?  Quais outros?

Espontânea e Múltipla, em %

43

1

2

2

1

4

6

11

3

10

12DIREITOS CIVIS 

  CULTURA INDÍGENA

  RESPEITO/ NÃO DISCRIMINAÇÃO

DIREITOS HUMANOS 

  VIDA

  LIBERDADE

  IGUALDADE

DIREITOS POLÍTICOS 

  CIDADANIA

  DIREITOS POLÍTICOS
NÃO SABE / NÃO LEMBRA/ RECUSA/ NÃO

RESPONDEU



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

           

Base: Entrevistado(as) que conhecem ou  ouviram falar
 do estatuto do índio  -  Amostra B (253)

 Conhecimento dos direitos garantidos pelo estatuto do Índio

P41. Pelo que o/a sr/a. sabe, que direitos esse Estatuto garante?  Quais outros?

Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

           

Base: Entrevistado(as) que conhecem ou  ouviram falar
 do estatuto do índio  -  Amostra B (253)

 Conhecimento dos direitos garantidos pelo estatuto do Índio

P41. Pelo que o/a sr/a. sabe, que direitos esse Estatuto garante?  Quais outros?

Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

           

Base: Entrevistado(as) que conhecem ou  ouviram falar
 do estatuto do índio  -  Amostra B (253)

 Conhecimento dos direitos garantidos pelo estatuto do Índio

P41. Pelo que o/a sr/a. sabe, que direitos esse Estatuto garante?  Quais outros?

Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

 
P42. Na sua opinião, quais direitos dos índios deveriam ser garantidos em 1o lugar?           

Base:Total da Amostra B (1006)

 Principal direito a ser garantido pelo Estatuto do Índio
Espontânea e  única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

 
P42. Na sua opinião, quais direitos dos índios deveriam ser garantidos em 1o lugar?           

Base:Total da Amostra B (1006)

 Principal direito a ser garantido pelo Estatuto do Índio
Espontânea e  única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P42   E em 2o lugar?  E em 3o lugar?            

Base:Total da Amostra B (1006)

Demais direitos  a serem garantidos pelo Estatuto do Índio
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P42   E em 2o lugar?  E em 3o lugar?            

Base:Total da Amostra B (1006)

Demais direitos  a serem garantidos pelo Estatuto do Índio
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P42   E em 2o lugar?  E em 3o lugar?            

Base:Total da Amostra B (1006)

Demais direitos  a serem garantidos pelo Estatuto do Índio
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P42   E em 2o lugar?  E em 3o lugar?            

Base:Total da Amostra B (1006)

Demais direitos  a serem garantidos pelo Estatuto do Índio
Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P43.  Na sua opinião, o governo brasileiro deveria proteger os direitos dos índios, ou não deveria se preocupar  com isso? 
           

Base:Total da Amostra B (1006)

Responsabilidade do governo pela proteção aos direitos indígenas 
Estimulada e única,  em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

PP44a. Na sua opinião, em qual destas áreas os governos deveriam atuar primeiro para garantir os direitos dos indios?
     

Base:Total da Amostra B (1006)

 Principal área de atuação do governo para proteção dos direitos indígenas
Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
           

Base:Total da Amostra B (1006)

Demais áreas de atuação do governo para proteção dos direitos indígenas

P44b. E em 2º lugar?

Estimulada e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
           

Base:Total da Amostra B (1006)
Avaliação da atuação da FUNAI

     

 P45. A Fundação Nacional do Índio, a FUNAI, é o orgão do governo responsável por tratar das questões  indígenas. Pelo que o/a sr/a. sabe ou ouviu falar, 
nos últimos anos a FUNAI tem feito um trabalho: ótimo, bom regular , ruim ou péssimo? 

Estimulada e  única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
           

Capítulo 13

AMEAÇAS ÀS TERRAS INDÍGENAS

     



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
           

Base:Total da Amostra B (1006)

 Terras destinadas aos povos indígenas no Brasil e riscos de perda

     

   
P46. Na sua opinião, as terras em que os índios vivem hoje no Brasil, são suficientes ou são insuficientes para que a população indígena desenvolva seu modo 
de vida de forma adequada? 
P47. Na sua opiniao, atualmente no Brasil os indios correm o risco de perder suas terras?

Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
P48. Quem é que mais ameaça hoje em dia os territórios indígenas?

      

Base:Total da Amostra B (1006)

Principal ameaça às terras indígenas

     

     

Espontânea e Múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
           

Base:Total da Amostra B (1006)

Comparação entre a preocupação com a legalização e reconhecimento 
de terras indígenas nos governos  LULA e FHC 

     

P
49a. Pelo que o/a sr/a. sabe ou ouviu falar, o governo anterior do presidente Fernando Henrique Cardoso, se preocupou muito, se preocupou um pouco ou não 
se preocupou com o reconhecimento e legalização  das terras indígenas no Brasil? P49b. E o atual governo do presidente Lula, se preocupa muito, um pouco 
ou não se  preocupa com o  reconhecimento e legalização de terras indígenas? 

Estimulada e única, em %

Governo FHC Governo Lula



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
           

Base:Total da Amostra B (1006)

Comparação entre a preocupação com a legalização e reconhecimento 
de terras indígenas nos governos  LULA e FHC 

     

P
50. E o/a sr/a diria que o número de territórios indígenas reconhecidos pelo governo Lula foi maior, menor ou igual ao número de território indígenas 
reconhecidos pelo governo anterior,  de Fernando Henrique ? 

\Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
           

Capítulo 14

EDUCAÇÃO INDÍGENA

     



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
           

Base:Total da Amostra A (1000)

Conhecimento sobre o recebimento e adequação da educação regular 
(parâmetros nacionais de educação) nas aldeias indígenas

     

 
P51.Falando agora de educação, pelo que o/asr/a. sabe ou ouviu falar, as crianças e jovens indígenas que  vivem nas aldeias recebem a educação 
escolar que a maioria da população não indígena recebe?  P52. Na sua opinião, isso é bom ou é ruim para eles? 

Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
           

Base:Total da Amostra A (1000)

     

P
53. Por que o/a sr/a. acha que é  (ruim)... que as crianças e jovens indígenas.recebam educacao escolar que os não indios recebem

 
                                                        

Razões da inadequação da educação regular (os parâmetros nacionais 
de educação) à educação dos indígenas que vivem nas aldeias

Espontânea e múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
           

Base:Total da Amostra A (1000)

     

P
53. Por que o/a sr/a. acha que é  (ruim)... que as crianças e jovens indígenas.recebam educacao escolar que os não indios recebem

 
                                                        

Razões da inadequação da educação regular (os parâmetros nacionais 
de educação) à educação dos indígenas que vivem nas aldeias

Espontânea e múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
           

Base:Total da Amostra A (1000)

     

P
53. Por que o/a sr/a. acha que é  (ruim)... que as crianças e jovens indígenas.recebam educacao escolar que os não indios recebem

 
                                                        

Razões da inadequação da educação regular (os parâmetros nacionais 
de educação) à educação dos indígenas que vivem nas aldeias

Espontânea e múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
           

Base:Total da Amostra A (1000)

     

P
53. Por que o/a sr/a. acha que é  (ruim)... que as crianças e jovens indígenas.recebam educacao escolar que os não indios recebem

 
                                                        

Razões da adequação da educação regular (os parâmetros nacionais 
de educação) à educação dos indígenas que vivem nas aldeias

Espontânea e múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
           

Base:Total da Amostra A (1000)

     

P
53. Por que o/a sr/a. acha que é  (bom)... que as crianças e jovens indígenas.recebam educacao escolar que os não indios recebem

 
                                                        

Razões da adequação da educação regular (parâmetros nacionais de 
educação) à educação dos indígenas que vivem nas aldeias

Espontânea e múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
           

Base:Total da Amostra A (1000)

     

P
53. Por que o/a sr/a. acha que é  (bom)... que as crianças e jovens indígenas.recebam educacao escolar que os não indios recebem

 
                                                        

Razões da adequação da educação regular (parâmetros nacionais de 
educação) à educação dos indígenas que vivem nas aldeias

Espontânea e múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
           

Base:Total da Amostra A (1000)

Aspecto mais importante para a educação indígena

     

 
P54a. Na sua opinião, quais desses itens  /a sr/a. considera mais importante para a educacao dos indios
           

Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
           

Base:Total da Amostra A (1000)

Aspecto mais importante para a educação indígena

     

 
P54a. Na sua opinião, quais desses itens  /a sr/a. considera mais importante para a educacao dos indios
           

Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
           

Base:Total da Amostra A (1000)

Demais aspectos importantes para a educação indígena

     

 
P54a. Na sua opinião, quais desses itens  /a sr/a. considera mais importante para a educacao dos indios? E em 2
           

Estimulada e múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
           

Base:Total da Amostra A (1000)

Demais aspectos importantes para a educação indígena

     

 
P54a. Na sua opinião, quais desses itens  /a sr/a. considera mais importante para a educacao dos indios? E em 2
           

Estimulada e múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

17

10

20

11

42São alfabetizados em português e
também na língua deles

São alfabetizados só em português

São alfabetizados só na língua deles

Não são alfabetizados em nenhuma
língua

Não sabe

         
           

Base: Total da Amostra A (1000)

Língua de alfabetização indígena

     

P
55. Pelo que o/a sr/a. sabe ou ouviu falar, de um modo geral, na maioria das aldeias os índios: são alfabetizados em português e também na língua deles, 
são alfabetizados só em português, são alfabetizados só na língua deles ou não são alfabetizados em nenhuma língua?

Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

1

6

7

15

16

25

29Preservarem a cultura indígena

Colocá-los no mercado de trabalho formal

Entenderem a realidade da sociedade
brasileira

Se relacionarem com o não indígenas

Enfrentarem os brancos e lutar por seus
direitos

As coisas que eles fazem no seu dia-a-dia

Todas (espontânea)

         
           

Base:Total da Amostra A (1000)

Principal objetivo da educação indígena para a preparação dos índios

     

P
56a. Na sua opinião, para qual destes objetivos a educação indígena deveria se preocupar em preparar os índios, em 1º lugar? 

Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
           

Base:Total da Amostra A (1000)

Demais objetivos da educação indígena para a preparação dos índios

     

P
56a. Na sua opinião, para qual destes objetivos a educação indígena deveria se preocupar  em preparar os índios, em 2º lugar?

Estimulada e múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

         
           

Capítulo 15

SAÚDE INDÍGENA

     



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
P57. Falando agora de saúde, a FUNASA, Fundação Nacional da Saúde, foi o órgão responsável por cuidar da saúde da população indígena nas 
últimas décadas. O/a sr/a. conhece ou já ouviu falar da FUNASA?   PP58. Na sua opiniao o trabalho da FUNASA  realizado nesse periodo foi... 

           

Base:Total da Amostra A (1000)  
Conhecimento sobre a FUNASA

Estimulada e única, em %

Base:Entrevistados que conhecem ou já ouviram falar da 

FUNASA - Amostra  A (586)  



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
59. Na sua opinião quais destes problemas são os que mais afetam a saúde da população indigena do Brasil

Base:Total da Amostra A (1000)

Problemas que mais afetam a saúde indígena
Estimulada e múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA

P
59. Na sua opinião quais destes problemas são os que mais afetam a saúde da população indigena do Brasil

Base:Total da Amostra A (1000)

Problemas que mais afetam a saúde indígena
Estimulada e múltipla, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA Base:Total da Amostra A (1000)  
Aspecto mais importante para saúde indígena

     

P
60. Qual destas alternativas o /a sr/a. considera mais importante para a saúde dos índios?

Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA Base:Total da Amostra A (1000)  
Aspecto mais importante para saúde indígena

     

P
60. Qual destas alternativas o /a sr/a. considera mais importante para a saúde dos índios?

Estimulada e única, em %



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA
Base:Total da Amostra A (1000)

Demais aspectos importantes para a saúde indígena

     

P
60. Qual destas alternativas o /a sr/a. considera mais importante para a saúde dos índios? P60 b. E em 2º lugar? 

9

10

15

22

26

34

35

42

46

48Postos de saúde e ambulância nas aldeias

Agentes de saúde locais, indígenas, nativos

Medicamentos gratuitos e disponíveis nos postos dentro das
aldeias

Médicos especialistas nos postos dentro das aldeias

Acesso rápido a consultas e exames

Respeito às crenças e tradições religiosas indígenas

Tratamentos à base de ervas e plantas medicinais

Respeito a hábitos alimentares diferenciados

Parto natural, conforme as tradições indígenas

Respeito a hábitos diferentes (não uso de talheres, de sapatos,
roupas etc.)

Estimulada e múltipla, em %

As menções: todos, nenhum  e  outros não ultrapassam 1% 



INDÍGENAS NO BRASIL
DEMANDAS DOS POVOS E PERCEPÇÕES DA 

OPINIÃO PÚBLICA
Base:Total da Amostra A (1000)

Demais aspectos importantes para a saúde indígena

     

P
60. Qual destas alternativas o /a sr/a. considera mais importante para a saúde dos índios? P60 b. E em 2º lugar? 

Estimulada e múltipla, em %
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